

# 励精图治 干事创业 加快建设现代化省域副中心城市

## 核心提示

一个个重大交通项目启动建设，一条条民生大道缓缓铺开，一项项改革创新举措稳步推进……2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，卧龙区交通运输系统高点谋划，躬身实干抓落实，在大格局中谋划，在大担当中推进，取得了高质量发展的可喜成就。

这一年，卧龙区交通运输局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对进一步做好“四好农村路”建设作出的重要指示，紧紧围绕区委区政府的正确部署，按照“党建为统领、项目做支撑、运输促发展、安全守底线”的工作思路，踔厉奋发，勇毅前行，交通基础设施建设迅猛推进，养护能力逐步提升，物流运输蓬勃发展，客运市场平稳有序，为“建强副中心 卧龙成高峰”贡献出重要的交通力量。

# 高点谋划新蓝图 躬身开创幸福路

## 卧龙区交通运输系统高质量发展探析



科圣大道



灵秀大道



新能源客运车辆



尖角港湾站



豫资海元城市综合体项目

(本版图片均为资料照片)



S329石桥白河桥至潦河坡段

全媒体记者 陈向革 黄志三 通讯员 李一燃 杨成



## 项目为王 夯实交通基础支撑

交通项目建设，是推动经济发展的主引擎。今年以来，卧龙区交通运输局积极争取公路建设项目26个，总投资29680.2705万元。

S329石桥白河桥至潦河坡段改建工程主线贯通，高标准完成了道路沿线边坡防护和绿化；X008老英歪路胡营桥至新野至子公路改建工程建成通车；民生项目Y008袁营至叶寨公路改建工程主体建成通车；X006石于线灾毁恢复工程主体完工；重点工程S237卧龙区潦河镇至王村段改建工程开工建设；龙升大道10号路有序推进……

目前，卧龙区共有国、省干线公路91.913公里，农村公路1856.738公里，形成

了“区乡畅、乡乡通、村村公路等级化”的路网格局。

与此同时，配合上级部门完成南邓高速公路、郑南高速、白河航运、市中心城区北外环路建设、G312宛唐交界至曲屯段公路改建工程等重点项目的征地拆迁、土地组卷报批、相关手续办理等各项工作，做好施工环境保障。

持续推动“四好农村路”高质量发展，巩固提升乡镇、行政村、自然村通畅水平，大力实施骨干路网改造、窄路路面加宽、行政村通双车道，完成农村公路建设50公里，危桥改造19座。完成71.025公里防撞护栏安装及七里园大刘村道、沟口村石庙村道、孔明路-黄山、S234-马寨等4个总长

4.575公里的农村公路养护大修工程项目，农村公路自筹养护项目完成了11个共计97.346公里。

申报超长期国债南阳市卧龙区公路事业发展中心建筑垃圾回收再利用项目，投资9396万元，利用区公路事业发展中心王村、潦河坡班场地和现有设施进行升级改造，配置更新沥青混凝土生产设备1套、水泥混凝土生产设备1套、稳定土生产设备1套，把道路建筑垃圾进行回收、分选、加工、再利用。

该项目是“发展循环经济提高资源利用效率”的生动实践，是推动交通领域可持续发展的有力举措，掀开了卧龙区绿色交通发展的崭新一页！



## 养护为本 提升交通服务质量

交通养护，对提升公路通行能力，服务居民出行和产业发展，带动经济增长具有重要意义。

卧龙区交通运输局按照“党委领导、政府主抓、部门联动、综合治理、拆违先行、分步实施、持续提升”的工作方针，以境内S103南邓路、G312国道、S234南石路等国、省干线公路为重点，以项目建设为载体，S103南邓路率先示范，统一规划，分步实施，逐步对全区国、省道和骨干县道进行路域环境改造提升，全力打造车行无扬尘、全路无垃圾，公路两侧可视范围内“三无一眼净”的道路通行环境。目前，南邓路路域环

境整治初见成效。

养护作业常态化，与打造美丽路域环境并重发展。2024年，该局完成基层坑槽挖补3519.53平方米、面层坑槽挖补16401.9平方米、裂缝处治1.12万米、注浆792米、路肩边坡整修15.5万平方米、疏通排水1.7万米、维修路基构造物254处、维修安全设施259处、清运各类垃圾2170立方米，桥梁维修56处，修剪草坪188.98万平方米，修剪树木2.6万株，路树刷白9150余棵，全面提升辖区公路绿化品质和路域环境。

高标准开展180余公里农村公路小修

保养及路域环境整治，完成灾毁公路抢通474.66公里、功能性修复桥梁75座、恢复涵洞346道，完善沿线附属设施，巩固绿化管养成果，辖区农村公路路容路貌及通行环境得到了显著提升，实现了“畅、安、舒、美”的干线公路形象。

完成33处平交路口的治理提升任务，累计安装组合式“四个一”标志67处，施划热熔标线5688.67平方米、震荡线7099.71平方米；安装爆闪灯4套，增加支路哨兵21套；安装“四道杠”减速丘1097米、减速丘警示标志50套、停车禁止标志50块，农村公路通行安全明显好转。



## 运输为先 畅通发展毛细血管

前年，国家发展改革委印发《关于做好2022年国家物流枢纽建设工作的通知》，将南阳商贸服务型国家物流枢纽等25个物流枢纽纳入年度建设名单。

为此，卧龙区成功引进豫资·海元南阳城市产业综合体项目，建成后将成为郑州、武汉、西安之间规模最大、业态最全、标准最高、理念最新的多功能综合型、现代化智慧型综合物流产业平台。目前，一期启动区已基本建成并投入使用。

另外，卧龙区交通运输局利用蒲山镇原运营所场站建设蒲山镇邮快融合发展项目，成功引入中国邮政、圆通快递、中通快递、德邦物流、丹鸟快递、妈妈驿站、拼多多等7家企业，从业人员30余人，日进出港客运车辆20余班次，货运车辆30余车次，邮政专用车辆20余车次，分拣、寄递20余万件。该项目的运营既解决了农民群众便捷

出行、物流配送、邮政寄递三个“最后一公里”问题，又通过互联网直播平台拓宽了卧龙区农产品、农副产品销售渠道，增加了群众收入。

如今，计划投资8000万元的郑岗物流配送中心已完成规划选址，建设方案已完善，46亩国有土地使用手续正在办理；投资350万元的潦河智慧电商物流中心正在建设，陆营、石桥、王村、安皋等乡镇物流中心建设方案已确定；依托卧龙区206个行政村党群服务中心的村级物流站点正同步建设。

眼下，卧龙区以郑岗物流配送中心为“区级”节点，以潦河、蒲山、陆营、石桥等10个乡镇运输场站为依托的“镇级”节点，以206个行政村级物流服务站为“村级”终点的区、乡、村三级物流网络体系初见雏形。

谋划包装的卧龙区三级物流网络建设运营专项债项目，可行性研究报告已编制

完成，成功纳入市区发改和财政项目库，拟申请专项债1.2亿元。

“城乡公交”“万村通客车提质工程”发展成果，进一步巩固。全区农村客运班线运行8条，运营车辆69辆，其中新能源车辆48台，柴油车21台，全部实现公交化运营，英庄、安皋、石桥三条线路基本实现新能源客车运行。建立客货换乘停靠点106个，港湾站6个，公交首末站3个，乡镇交通运输综合服务站2个。

卧龙区交通运输局已申报的卧龙区普通公路新能源汽车充电基础设施建设项目，利用全区现有交通场站布局充电站，建设81个站点，1236个充电车位，228套充电智能功率调度系统主机，总投资2.13亿元，申请地方政府专项债券资金1.2亿元。该项目，创下了不到一年完成筹划到发行的卧龙交通新速度！



## 安全为要 筑牢交通生命堤坝

安全稳定，是压倒一切的重中之重。卧龙区交通运输局以稳定夯根基、以稳定保环境、以稳定促发展，开展好道路运输领域安全生产专项行动和执法工作，推进辖区运输企业常态化监管机制，突出抓好重点领域隐患排查整改，着力打造平安交通。

加强春运期间安全监管和应急值守，做好“五一”“十一”等重点时段运输服务，抓好汛期、寒潮、大雾、雨雪冰冻等恶劣天气安全防范和防灾减灾救灾工作，及时高效处置突发事件，全力保障交通网络运行平稳有序。

加强运输安全管理，推进营运车辆安全监管“数字化”，建立省、市、区、企业四级违规信息预警联动机制，覆盖全区所有客运、货运、维修、驾培企业及车辆，做到运营车辆事前、事中、事后“全链条”监管，实现安全、高效、零事故。

依托公路治超站点，采取“定点+流动”相结合的方式，联合公安交警持续开展违法超限超载专项整治行动，适时对超限超载高发频发、群众反映大、治理效果差的路段开展联合执法行动，保持“露头就打”的高压态势。

加大道路养护巡查的力度和密度，加

强对急弯陡坡、临水临崖，已接养“公跨铁”、公跨南水北调桥梁等重要路段的巡查；对辖区“两客一危”企业加大安全监管力度，督促企业落实主体责任，不间断对辖区运输企业进行安全检查和帮扶。

……

大道同心，砥砺奋进。“成绩代表过去，卧龙区交通运输系统广大干部再接再厉，埋头苦干，担当奉献，以高质量发展实际行动和成效推动整体工作再上新台阶，以优异成绩为南阳建设现代化省域副中心城市贡献交通力量。”卧龙区交通运输局党组书记、局长杨柳表示。②9